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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 
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Geschäftszahl: 2021-0.916.361  

Wien, am 15. Februar 2022  

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 

16. Dezember 2021 unter der Nr. 9071/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „externe Verträge im Bundesministerium für Inneres Q4 2021“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 47, 48, 50: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

im Zeitraum von 01.10.2021 bis 31.12.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum von 

01.10.2021 bis 31.12.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 
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Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 

Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer/

-in  

 

Monat/ 

Jahr  

 

 

Vertrags- 
laufzeit 

Leistung  Kosten in 

EUR inkl. USt 

davon 

Spesen in 

EUR inkl.  

USt 

INFRAPROTECT 

GmbH 

12/2021 Bis maximal Ende 

Juni 2022 

Externe Beratung für 

Planung, Durchführung 

und Evaluierung einer 

Übung „Golden Hour“ im 

Rahmen des Programms 

Blackout-Vorsorge BMI 

Noch nicht 

abgerechnet  

 

 

 

Zu den Fragen 3, 24, 33 und 49: 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem Bundesministerium für Inneres im jeweiligen 

Bundesfinanzgesetz (BFG) zugewiesenen Budgetmitteln.  

Zu den Fragen 5 bis 7, 14, 51 bis 53 und 60: 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
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• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Die Beauftragung war aus nachfolgenden Gründen erforderlich: 

INFRAPROTECT GmbH: Einer der kritischen Erfolgsfaktoren zur erfolgreichen Bewältigung 

eines Blackouts, zur Aufrechterhaltung des Kern- und Notbetriebs sowie zur schnellen 

Rückkehr zum Normalbetrieb sind klare und wirksame Anweisungen an alle Angehörigen 

des Bundesministeriums für Inneres zum Verhalten im Blackout-Betrieb.  

Dazu werden im Rahmen des vom Herrn Generalsekretär beauftragten Programms 

Blackout-Vorsorge BMI die Grundzüge dieser Handlungsanleitungen und Verfahren 

festgelegt. Diese allgemeinen Anweisungen sollen in Erlässen, Richtlinien und 

Dienstanweisungen konkretisiert und verpflichtend verlautbart werden. Bevor diese 

Regelungen erlassen werden, sollen die Anweisungen in einer Übung „Golden Hour “ im 

ersten Quartal 2022 im Bundesministerium für Inneres erprobt werden. Um eine hohe 

Qualität der Vorbereitung, Durchführung und Aufarbeitung der Übung sicherzustellen, 

wird ein externer Berater als Unterstützung der Projektleitung beigezogen. 

Nur ein externer Berater bringt die umfassende Methodenkompetenz, die für die 

Begleitung der Planung, Durchführung und Evaluierung einer Blackout-Übung „Golden 

Hour“ essentiell ist, und die Außensicht, ohne die ein solcher Prozess nicht in der 

gewünschten Qualität möglich wäre, mit. Mit dem Einsatz eines externen Beraters wird 

die methodische Validität des Prozesses und die inhaltliche Relevanz der Ergebnisse 

garantiert. 

Die externe Beratung stellt somit einen wichtigen Nutzen für die Steigerung der Resilienz 

des Bundesministeriums für Inneres dar.  

Der Vertrag wurde im Rahmen einer Direktvergabe gemäß § 46 Absatz 2 des 

Bundesvergabegesetzes 2018 abgeschlossen. 
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Zu den Fragen 8, 36 und 54: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a.  Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein.  

Zu den Fragen 9 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61 und 62: 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.10.2021 bis 31.12.2021 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 

nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.10.2021 bis 31.12.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
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• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum von 

01.10.2021 bis 31.12.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Sämtliche Vergaben des Ressorts erfolgten unter Einhaltung der entsprechenden 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes. Weiters erfolgen Vergaben in der Regel unter 

Zugrundelegung der allgemeinen Vertragsbedingungen des Bundesministeriums für 

Inneres und der entsprechenden Verfahrensbestimmungen gemäß Bundesvergabegesetz 

2018, ergänzt um die Leistungsbeschreibung. 

Zu den Fragen 15, 16 und 26: 

• Wurden im Zeitraum von 01.10.2021 bis 31.12.2021 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Keine. 
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Zu den Fragen 19 bis 21, 28 bis 30, 44 bis 46, 63 bis 65: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Nein. 

Zu den Fragen 22, 23 und 27:  

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.10.2021 bis 31.12.2021 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 
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Zur Frage 25: 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

Universität für Weiterbildung Krems-Donau-Universität Krems: Der Förderungsvertrag 

dient der Schaffung eines Research Clusters „Counter-Terrorism, CVE (Counter Violent 

Extremism) and Intelligence“ an der Donau-Universität Krems.   

Auftragnehmer/-in 
Leistung  

(Inhalt und Ziel) 

Fertig- 

stellung 

Kosten in 

EUR inkl. 

USt. 

Veröffentlichung 

inkl. Begründung 

Universität für 

Weiterbildung 

Krems-Donau-

Universität Krems 

Förderungsvertrag- 

Gegenstand der 

Förderung ist die 

Schaffung eines 

Research Clusters 

„Counter-Terrorism, CVE 

(Counter Violent 

Extremism) and 

Intelligence“ an der 

Donau-Universität 

Krems 

Förderungslaufzeit: 
beträgt 60 Monate 
ab 11.11.2021  
 

Noch nicht 

abgerechnet 

Wird noch geprüft 

OGM Gesellschaft 

für Marketing 

GesmbH 

Studie: Gewalt in der 

Privatsphäre; 

Meinungsbild; Wirkung 

von Werbespots / 

Inseraten 

12/2021 Noch nicht 

abgerechnet 

Noch offen 

United Synergies – 

Die Medien- und 

Informationsagentur 

GmbH 

Werbewertanalyse 

Ermittlung des 

Werbewertes des 

gesamten Polizeispitzen-

sportkaders anhand 

Beobachtungen der 

Medienauftritte im 

Zeitraum vom 

1. September 2021 bis 

31. August 2022 

09/2022 Noch nicht 

abgerechnet  

Ja, nach 

Fertigstellung 
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OGM Gesellschaft für Marketing GesmbH: Die Studie wurde in Auftrag gegeben, um 

unter anderem festzustellen, ob die Wirkung der durch das Bundesministerium für Inneres 

durchgeführten Sensibilisierungsmaßnahmen in Zusammenhang mit Gewalt in der 

Privatsphäre die entsprechenden Zielgruppen erreicht hat sowie um die Wirkung der 

durch das Innenressort veranlassten spezifischen Spots und Inserate festzustellen. 

United Synergies – Die Medien- und Informationsagentur GmbH: Um sowohl intern als 

auch extern die Bedeutung dieses dualen Förderungssystems herauszustreichen, ist die 

Ermittlung des Werbewertes, den die Polizei-Spitzensportler/innen mit sich bringen, 

unerlässlich. 

Zu den Fragen 31, 32, 34 und 35: 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.10.2021 bis 

31.12.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

Keine. 

 

Gerhard Karner 
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